# 《羊了个羊》爆红

小游戏更为 羊城晚报记者 胡彦 近日,"羊了个羊"席 卷社交圈,截至发稿,#羊 了个羊#微博话题阅读量 达31.7亿次。难度极高 的第二关、省份之间的比 拼、转发群聊的获取道具 方式让干万玩家上瘾抓 狂。也有用户发现,其玩 法与界面和2年前一款名 为《3tiles》的游戏十分相 似,且所用的背景音乐疑 似没有授权。爆款在前, 《羊了咩羊》等"同款"游戏 紧随其后,像《羊了个羊》 这样的小游戏还能火多 久? 如何理解其中的版号 问题与版权之争? 图/视觉中国

#### 高难度或许是卖点

近日,小程序游戏《羊了个 羊》点燃全网,官方微博显示9月 13日至16日游戏宕机6次

这是一款堆叠式消除游戏, 玩家将界面上的卡牌拖到下方卡 槽中,卡槽共有7个卡位,卡槽中 每累积3张相同的卡牌就会被消 除,当卡槽没被占满、卡牌被全部 消除即可通关。

伴随热度而来的是用户对游 戏体验、版权问题等的热烈讨 论。"一直体验第二关,连工作往 返的路途上都在玩,却没有什么

通过的希望。不过,这款游戏的 高难度正是它的卖点。"00 后游 戏爱好者小李告诉羊城晚报记 者,一年前,他玩过一款玩法类似 的游戏《3tiles》,打到了几千 关。虽然那款游戏也很让人沉 迷,但是并没有在网络上引起大 量讨论,还是比较小众,反而是如 今《羊了个羊》的难度上去了,吸

如果卡牌把7个卡槽占满且 无法消除,玩家可以选择放弃,也 可以通过转发群聊或者观看广告

引更多玩家来挑战。

获得撤回一步、移出3个卡牌、洗 牌这3种道具,道具均只有一次使 用机会,如果依然消除不完卡牌, 玩家只能放弃此轮游戏。

《羊了个羊》小程序的简介 为"超难的消除小游戏,通关率 不到 0.1%。"在网友的呼吁下, 有自媒体用户表示游戏已调整 难度,不少玩家晒出通关截图, 但仍有网友质疑,《羊了个羊》或 许一开始就设计为无法通过第 二关,这样就能扩大转发量、广 告观看量。

### 深陷质疑旋涡也引发热潮

对于《羊了个羊》的玩法原创 性和背景音乐版权问题,网络上 的讨论声不绝于耳。有人发现, 《羊了个羊》的玩法和界面与国外 游戏公司2020年开发的《3tiles》 如出一辙。《3tiles》官方回应媒 体称,其他公司抄袭他们的游戏 已经不是第一次发生,这很令人 不快。开发团队说:"我们注意 到,玩家们喜欢原创《3tiles》的 抄袭版本,是因为其中可爱的绵 羊。它们实际上与我们的游戏 《农场果酱》中的绵羊很像。

对此,《羊了个羊》方面相关 负责人表示,《羊了个羊》游戏使 用的是最基础的游戏玩法,如果 "连成三个"的玩法就算抄袭,那

这样的游戏也太多了。公司不会 对此理会,用户自然有自己的判 断。相关负责人透露,小游戏的 独立 APP 正在苹果商店审核阶 段,具体上线日期还不清楚,游戏 内容方面下一步将有一大波内容 更新,包括游戏周边内容都会陆 续加入其中。

有玩家留意到,《羊了个羊》 使用的背景音乐是哔哩哔哩用户 ilem于2015年创作的《普通的 disco》,疑似未经授权。

深陷质疑旋涡的小羊,也在 引发动物园热潮。这段时间,《羊 了咩羊》《牛了个牛》《猪了个猪》 《喵了个喵》等和《羊了个羊》的 名字内容高度相似的小游戏层出

不穷,这一换皮套壳之举让《羊了 个羊》官方微博都忍不住发出声 明:"近期不少抄袭产品上线,为 了大家更好的游戏体验和社交体 验,请关注正版渠道《微信小程序 羊了个羊》。

企查查数据显示,北京简游 科技有限公司成立于2021年1 月,由创始人张佳旭、厦门雷霆网 络科技股份有限公司、北京乐闪 科技有限公司共同持股。简游科 技已对《羊了个羊》进行软件著作 权登记,该游戏首次发表日期为 6月13日,登记批准日期为7月 29日。不过,在国家新闻出版署 网站上查不到这些小游戏的出版

### 还将持续出现火爆的小游戏

此前,《跳一跳》《合成大西 瓜》等也曾红极一时,为什么小游 戏如此让人欲罢不能? 小游戏会 成为游戏行业趋势吗?易观分析 文化消费行业资深分析师廖旭华 接受羊城晚报记者采访表示,小 游戏在国内大规模发展已有4年, 自然会培育出一些比较火爆的产 品。小游戏即点即玩的特性也很 便于传播。小游戏在整个游戏产 业里而言还是过于小型,只能是 小型团队的生存之道,不会有中 大型公司去投入和关注,所以不 会成为产业趋势。但是,以后肯 定会继续出现能火爆的小游戏。

就游戏版号的问题,廖旭华表

羊城晚报财经评论员 戚耀琪

示,目前没有内购系统的游戏是不

需要申请版号就可以上线的。 廖旭华分析,全球小游戏市 场都是以模仿为主的,绝大多数 小游戏团队都在持续地观察市场 和社交网络的热点,进行现有产 品的学习和组合,快速地开发、测 试和迭代。一款游戏在几天之内 就可以上线,如果数据反馈不好 就会被果断砍掉。而这就是小游 戏市场在生产端最大的特征:模 仿组合、快速迭代和数据决定论, 全球都是这样,无论国内国外。 目前很少看到有侵权相关的案 例,这与著作权的"只保护表达不 保护思想"的原则有关。

值得留意的是,在《羊了个 羊》中获得复活道具的途径之一 是观看广告,不少玩家表示其中 充斥着借贷广告,自己经常误触, 影响游戏体验。成都网警等提醒 要当心不明广告和相关链接。此 外,央视、福建警方等也提醒玩家 切勿为了"通关秘籍"掉进诈骗陷 阱。不过,廖旭华表示,广告系统 不是由游戏开发者负责的,而且, 按照广告行业的标准来看,《羊了 个羊》所在的抖音的巨量引擎和 微信的广点通是国内合规水平最 高的广告平台之一,用户可以对 比其他某些 APP 的开屏广告、信 息流广告。

### 别管威马老板年薪太吓人 要看业绩能否说服人

近日,威马汽车披露的招股书,为 其带来很大的争议。招股书显示,公司 在2019-2021年之间,亏损额持续增 加,其中2021年巨亏82亿元。然而,作 为创始人兼董事长的沈晖,去年的薪酬 达到了12.6亿元,占威马同年收入的近 三成,占主要管理层薪酬总额的72%。

作为对比,同样是造车新势力的 零跑汽车,2021年亏损28.5亿元,创始 人兼董事长朱江明薪酬是954.6万 元。理想汽车的李想,去年薪酬150.4 万元,小鹏的何小鹏是135.2万元。 从2017年到现在,威马汽车已经

亏损超过百亿。在新能源车8月排行 榜上,威马的车型的销量是排在30名 开外的。因此民间对类似事件的热 议,无非就是两大疑问:企业还这么 弱,凭什么老板拿钱这么多?产品也 不算标杆,凭什么老板拿钱比同行的 大佬还要多?基本上都是在替投资人 心疼钱之余,也饱含着在所难免的"仇 富"心态。好在它还没上市,不然就会 被网友大喊都是血淋淋股民的钱了。

威马创始人能拿多少钱,自然是 由其当初的协议合同规定的。只要合 同规定了薪酬比例,只要没约定说企 业持续亏损老板就要降薪,那么落袋 平安就是了。而且按照记者调查,沈 晖 12.62 亿元年薪中, 仅有 201 万元为 薪金及花红,高达12.6亿元为受限制 的股份及购股权开支。当然,即使200 万也是要比李想和何小鹏高了。何况 受限制股份及购股权是上市公司奖励 高管及员工常见形式,获取及变现均 受到一定约束,都附有若干目标。外 人骂也没用,顶多把别人想象成是德 不配位的榜样而已。

要往深层去看,却又并非如此简 单。目前威马的一年营收也算是有几 十亿,过去4年间,威马汽车销量的年 复合平均增长率超过100%,意味着它 的产品在市场上还是有一席之地的。 何况现在新能源车市场竞争极其激 烈,依然处于比拼背后资本和圈钱能 力的阶段。远远没有到市场很成熟, 需要一点点去比拼产品的性价比、占

### 威马的进步相比 于同行来说,似乎处于 二三流的状况

有率和盈利能力的阶段。既然一大片 都在亏钱,资本就得持续"供血"。那 么可以用在研发、营销和服务网络上, 难道就不能用在激励创始人身上? 千 军易得,一将难求。如果背后的资本 把"企业家才能"看成是所有生产要素 中最重要最核心的部分,那么即使给 出天价薪酬,又有何不可呢?

究竟威马的创始人是不是那一个 "将",用户可能不知道,但投资者应该 是清楚的。投资人能把赌注放在这个 人身上,如果不是冒险,大概也是有其 根据和判断。只是5年过去了,威马 的进步相比于同行来说,似乎处于二 三流的状况,投资人如果真的急了,那 么是找创始人开刀降其薪水,甚至换 人,还是从市场上更多的圈钱来回血, 这同样需要衡量。企业的生态如果因 为市场的质疑而动摇了,可能就是大 厦将倾的开始。相反,如果威马认为 规则无大碍,那么恭喜,就这样走下去 吧,因为投资者可能盯着企业的成长 性多于老板的薪水吧。

### 中国建设银行

身中国混凝土外加剂企业十强行列。

据曾锦涛介绍,科隆智谷

2021年实现销售额 2.8 亿元,

较2020年增长了30.85%,公司

业务发展驶入快车道。但说起

董事长曾水联创立公司的经

历,曾锦涛认为,彼时还是度过

纪初,国内建筑行业迎来发展

高峰期,传统的混凝土搅拌生

产已不再能满足城市规模建

设,市场对可降低单方混凝土

水泥用量,却能提升混凝土力

学性能和施工性能,并能延长

建筑使用年限的混凝土外加剂

需求日趋加剧。但由于没有掌

握核心技术,国内的高性能混

凝土外加剂市场基本被国外公

司所垄断,售价高达成本的10

独大"的格局、实现混凝土外加

剂"中国造"?为了解决这一困

扰市场已久的问题,一批混凝

土外加剂企业应运而生。凭借

对行业的判断,当时已在国际

贸易和建材化工行业摸爬滚打

多年的曾水联也于1998年成

立深圳市科隆实业有限公司,

能不能打破市场上"进口

倍之多。

上世纪90年代以及本世

了一段充满挑战的岁月。

2020年,广东科隆智谷新材料股 份有限公司(以下简称"科隆智谷")获评 国家第二批专精特新"小巨人"企业。从2009

年5月成立至今,作为一家长期专注建筑混凝土外

加剂研发、生产和销售的高新技术企业,科隆智谷以

创新或引进消化吸收再创新方式不断加强研发力度,跻

现全自动化生产,只有几名安全巡视员,大多数生产操作人

员在中控室远程操作。"为了确保产品质量的稳定性,公司

在行业内较早采用自动化生产控制系统,大大降低了人工

操作带来的误差,有效提高了生产效率。"在科隆智谷总经

理、董事曾锦涛看来,重研发、保质量,是科隆智谷在竞争激

凝土外加剂行业迎来高速发展期。除了公司自身

苦练内功,外部的金融机构如建设银行广东省

分行也给予了大力支持,助力企业规模

不断壮大。"曾锦涛对羊城晚报记

异军突起

打破国外垄断格局

正式进军外加剂行业。

如何实现异军突起? 曾

水联给出的答案是:全身心投

入搞研发,提高技术水平。据

曾锦涛介绍,为了拥有深厚的

技术积累和持续开发能力,公

司聘请国内该领域的学科带

头人——北京工业大学王子

明教授担任首席技术专家,就

每年的研发项目讲行指导,在

发力好项目的同时也淘汰掉

不合适的项目,以不断创造出

更加适应市场的产品。如今,

公司与北京工业大学、惠州学

院保持长期产学研合作,技术

水平达到国内领先,每年研发

投入均占营业收入的4%以

上。主营业务聚羧酸高性能

减水剂更是在今年分别被广

东省科技厅评选为"广东省名

入最终成功打破"进口独大"

格局。"现在的混凝土外加剂

行业已经完全实现了国产化

替代,不仅技术上可以与国外

化工巨头匹敌,价格也大幅下

降,因此我们更加有竞争力。

行业内持续的高研发投

优高新技术产品"

曾锦涛说。

科隆智谷新材料股份有限公司惠州生产厂区航拍图

"如今国家的'双碳'行动让科隆智谷投身的混

烈的外加剂赛道闯出一片天地的"撒手锏"。

在位于惠州市惠阳区的科隆智谷生产厂区内,车间实

### "小巨人"这样打破"进口独大"格局

## 实现混凝土外加剂"中国造"

文/羊城晚报记者 丁玲 孙晶 戴曼曼 图/羊城晚报记者 潘亮

#### 产品不断更新迭代 推动行业绿色低碳发展

在成功实现国产化替代后, 与众多专精特新"小巨人"企业 一样,要成为行业头部,就必然 要面临及时应对下游行业变化、 提升客户产品体验、开拓新市场 等问题

混凝土是目前世界上用途 最广、用量最大的建筑材料,如 今混凝土行业正从传统粗放型 生产模式向绿色生产转型升级, 有着混凝土"血液"之称的外加 剂如何推动行业绿色低碳发展?

曾锦涛表示,水泥作为混凝 土的主要组分,其生产过程中的 "两磨一烧"极为耗能。作为混 凝土外加剂之一的减水剂,在同 性能混凝土条件下,可节约水泥 20%-30%。"一个60万方产能 的混凝土公司,使用减水剂,可 以节约水泥 2.4 万吨,减少近1 万吨二氧化碳的排放。"曾锦涛 举例称

绿色低碳还体现在减水剂产 品自身的更新迭代上。据曾锦涛 介绍,在公司刚成立时,主要生产 被称为第二代减水剂的萘系高效 减水剂,在市场上出现第三代减 一聚羧酸系高性能减水剂 后,公司就及时针对其进行技术 上的研发并成功投产。"它带来的 积极转变是非常明显的。"他告诉

羊城晚报记者,聚羧酸系高性能 减水剂属于新一代绿色环保产 品,生产过程中无废气、粉尘、噪 音和废水排放。产品采用常温工 艺生产,无锅炉辅助加热,更加环 保和节能。

要在高手林立的混凝土外 加剂赛道实现突围,除了及时应 对下游行业变化,提升客户产品 体验也是关键一招。曾锦涛表 示,由于客户使用的原材料和施 工需求都不尽相同,公司需要为 每个客户提供定制化配方。值 得一提的是,由于生产外加剂的 原材料多为液体,为了让生产质 量更加标准化,科隆智谷在行业 内较早采用自动化生产控制系 统。"有了自动化的生产设施,工 人只需在屏幕上讲行操作,自动 化系统就会根据配方加料,再也 不用人工投料了。"曾锦涛说。

种种突破和创新成功让科隆 智谷得到市场认可,并与国内国 知名企业达成长期合作。例如 其是全球最大管桩企业建华建材 集团管桩自动化生产项目减水剂 中标企业,也是该公司华南地区 最大减水剂供应商。该公司供给 港珠澳大桥70万米的预制桩产 品中,所使用的正是科隆智谷的 新型PHC管桩外加剂产品。

### 发展上升期 建行金融助力企业拓市场

数据显示,目前国内混凝土 外加剂的市场规模已经达到 800亿元左右,但行业格局较为 分散、集中度不高,科隆智谷作 为龙头企业,又该如何进一步扩 大公司市场占有率?

曾锦涛表示,为了扩大市场, 近年来公司已先后在广东、广西、 海南、江西以及安徽等地设立分 工厂,实现多点布局。一是保证 了运距,外加剂的覆盖范围大概 是两三百公里,运费上比较有竞 争力;二是由于公司在每个点都 配备了相应的销售和技术人员, 客户维护上会更加到位.

练好自身内功的同时,公司 还积极通过并购拓展省外市 场。"随着环保要求升级,从生产 条件、技术研发以及管理体系来 看,行业的准入门槛还是比较高 的。比如很多小公司只能获得 市场上一些通用配方,缺乏研究 投入就很难提供客户所需要的 定制化产品。因此,公司通过合 资成立公司,股权并购等方式来 与职当协一此有资质的企业法 行合作,共同开发当地的市场。 曾锦涛说。

多头发力之下,科隆智谷业 务得以迅速发展,2021年公司 实现销售额2.8亿元,较2020年 增长了30.85%。在曾锦涛看 来,建行的贷款对实现公司的增 长起到了非常大的推动作用。

资产运营特性的行业,要求一定 程度垫资生产,加之扩大市场份 额需要真金白银投入,资金成了 公司发展过程中最大的"拦路 虎"。曾锦涛告诉羊城晚报记者, 2021年8月,公司有幸接洽建行 惠州分行,双方很快就达成了合 作意向。公司立即向建行惠州分 行提交了5000万元的授信额度 申请,2021年9月份就获得了建 行的批复,公司也于同年10月收 到了1000万元的流动贷款与500 万元额度的建信融通。"建行的贷 款审批非常快,及时满足了我们 的用款需求。目前公司与建行的 合作非常愉快。"曾锦涛说。

由于混凝土外加剂是具有轻

扶持科隆智谷是广东建行 金融助力专精特新企业的缩 影。近年来,广东建行不断加大 对省内专精特新、制造业单项冠 军、制造业上市公司支持力度, 大力推广"智造精新贷"等创新 产品,通过开涌绿色审批通道。 给予定价利率优惠等差别化政 未来,广东建行将继续践行

新金融理念,围绕"专精特新"企 业,整合全行金融力量,为满足企 业日常经营、固定资产购置、投贷 联动、企业并购、人才服务等方面 的全方位需求,量身打造专属产 品体系,全面提升服务质效,全力 支持企业快速成长、行稳致远。

### 农银汇理邢军亮的新能源投资之道

无论是政策面还是未来发 展空间,新能源都被众多业内人 士看好,但调整也让投资者担 忧。农银新能源主题基金经理

特此公告

邢军亮表示,虽然短期部分行业 静态估值偏高,但从动态估值 看,在高景气下新能源行业动态 估值没有太大泡沫。

邢军亮表示,新能源车整车、 电池大厂的市场份额较高,投资 更多关注公司技术能力、成本控 制能力、盈利能力变化等因素,投 资更偏向于长期。在新能源车板 块,他主要配置电池,以中游为 主,会逐步向智能化方向延伸,持 有的周期比较长。 (杨广)

### 中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司债权转让暨催收公告

经财政部及银监会批准,中国信达资产管理公司改制为中国信达资产管理股份有限公司,原中国信达资产管理公司各办事处机构名称统一变更为"中国信达资产管理股份有 限公司 XX 省(自治区、直辖市、计划单列市)分公司",简称"中国信达 XX 分公司"。据此,中国信达资产管理公司广州办事处名称变更为中国信达资产管理股份有限公司

根据中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司与曾德胜签订的债权转让协议,中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司已将依法享有的对下列借款人和担保人的债 权及担保权利依法转让给曾德胜,现以公告方式通知债务人和担保人。请借款人和相应担保人或借款人、担保人的承继人向曾德胜履行还款义务(若借款人、担保人因各种原因 发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任)。

序号	资产名称	借款合同编号	担保人名称	担保合同编号
1	梅州市宏业建筑材料有限公司	建银梅小企成字 2016 第 14 号	梅州市梅江区大华房地产开发有限公司、张焕鹏、李小平、张婉连、梅 州市梅江区大华房地产有限开发公司	建银梅小企保字 2016 第 38、39、40 号、建银梅小企抵字 2016 第 12 号
2	五华县华通机械配件有限公司	建银梅小企成字 2015 第 23 号	曾文彬、邓金花、曾源金、邓毅辉、曾东兰、曾文彬、邓金花、曾源金	建银梅小企保字 2015 第 62、63、64 号、建银梅小企抵字 2014 第 45、46 号
3	东莞市苏普尔电子科技有限公司	10607714016	广东百川财商集团有限公司(原广东百川财商实业有限公司)、汤志、叶紫丹、杨丽琴、黄剑涛、广东百川财商实业有限公司	10607714016-02、10607714016-01
4	梅州绿宝林产发展有限公司	96 年贷字第 736296039 号	梅州绿宝林产发展有限公司	1996 年贷字第 039 号
5	梅县南洋建筑瓷材有限公司	96 年贷字第 057896002 号	梅县南洋建筑瓷材有限公司	96 年贷字第 057896002 号
6	梅县威彪织带厂	2001 年梅中银业字第 7231200101 号	黄月娥、梅县威彪织带厂	2001 年梅中银业字第 7231200101 号、2001 年梅中银业字 第 7231200101 号
7	蕉岭利华德服装有限公司	2000 年梅中银字第 736012	蕉岭利华德服装有限公司	2000 年梅中银字第 DY2000012
8	梅州市顺德利贸易有限公司	2001 年贷字第 007 号、2001 年贷字第 2001002 号	李建广、黄小平、邹样华、张奎招、邹雅曾、郭玉霞	2001 年贷字第 2001002 号、2001 年贷字第 007 号
9	梅州市建雅装饰工程有限公司	贷字第 99034 号	廖足扬、梁冬明	99 年贷字第 99034 号
10	广东省兴宁市兴源百货商店	1997 年兴中银贷流字第 52 号	广东省兴宁市兴源百货商店	1997 年兴中银信字第 DY35 号、1997 年兴中银信字第 DY35 号
11	大埔县下漳艺苑瓷厂	1999 年埔中银信字第 99089 号	张欢会	1999 埔中银信字第 99089 号
12	梅州康怡房地产实业有限公司	松信字第 7362042 号	戴群威	无
13	梅县华英沙场	1997 年马石贷字第 97017 号	古森华、林万方、谢雪芬	1997 年马石贷字第 97017 号
14	沿河建材门市部	1999 年银信字第 058 号	林伟宁、沈小红、杨端清	1999 年银抵字第 058 号
15	广东省大埔县高陂华兴陶瓷厂	98 年埔中银信字第 048 号	黄华坤、王宝珠	98 年埔中银信字第 048 号
16	梅州丰祥鞋业有限公司	贷字第 97093 号	蓝丰祥、陈满英	97 年贷字第 97093 号
17	大埔县光德兴忠陶瓷工艺厂	99 年埔中银信字第 99071 号	黄增忠、孙杏花	99 年埔中银信字第 99071 号
18	大埔县砂坪白玉工艺厂	埔中银信字第 940006 号	李裕能、黄宝芳	埔中银信字 DY 第 940006 号
19	大埔县下漳陶瓷友谊工艺厂	1999 年埔中银信字第 99078 号	张国泉、张琪玉	1999 年埔中银信字第 99078 号
20	梅县大华实业有限公司	99 年梅中银业字第 31 号	梅县大华实业有限公司	99 年梅中银业字第 31 号
21	大埔县光德镇砂坪陶瓷工艺厂	埔中银信字第 940084 号	黄惠文	1994年 08月 15日签定的金额为80,000.00元的合同
22	平远县雷腾胶合板有限公司	98 年平中银贷字第 080 号、1999 年平中银贷字第 99-0025 号、1999 年平中银贷字第 0062 号	平远县雷腾胶合板有限公司	平中銀贷字第 99-0025 号、99 年平中银贷字第 0062 号、98 年平中银贷字第 080 号

中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司

2022年9月28日